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(entrifugalmomente und Triigheitsmomente fiir beliebige Achsen. 105
m) Auf andere Aufgaben der Mechanik, bei denen es sich um
Pendelschwingungen, excentrischen Stols, um Mittelpunkt des Wasser-

drucks und degl. handelt, sei gelegentlich dieses Ubungsbeispiels nur

kurz hingedeutet, da sie nur fiir die Ubung im Ansatze, nicht aber

fiir die Praxis Wert haben.
149) Im Anschluss an Culmanns Graphische Statik sind in den

nebenstehenden Figuren mnoch einige Centralellipsen zweiter Art
ewisse Querschnitte skizziert worden, die fiir Ubungsbeispiele

fiir g
brauchbar sind.
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7 Fig. 127Th

stellt den Querschnitt einer Schiene dar, Fig, 127° ein
127° ein Z-Eisen, Fig. 127f

Fig. 127"
Winkeleisen, Fig. 127 ein L-Eisen, Fig.
ein U-Eisen, Fig. 127¢ ein T -Eisen,

Fig. 127* em Quadrant-Kisen, auch Fig. 128
Zores-Kisen genannt. e .
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heitsmomente
fiir den Mittelpunkt zu berechnen
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Aus T, = T, = -~ folot nach der P45
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Gleichung

lo=1T,cos*c-} T, sin*e¢—sin2aM,,

fiir den <C ¢ = 45"
sin 2&.M,, = 1T, sin 2a M, , .

I. = T,(cos* ¢ + sin®e)

L , folglich

Nun ist aber M,
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106 Abschnitt IV,
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Fig. 129 151) Aufgabe. Dasselbe fiir den
Achtelkreis.

Nach vorigem Abschnitt folot aus 7.
fiir 7%, die Hilfte, also
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Fiir die Gleichheitsachsen OG und O @G, hat man
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Wie vorher, ist

T f g [ 'K 1 . . f- 110 .
T, = T, (cos® & | gin? @) — sin 2aeM,,— T,— sin {2'23 = } M,

folglich
M,, sin 45 = T, 7

und das Maximum des Centrifugalmomentes fiir O
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Folglich ist
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Centrifugalmomente und Triicheitsmomente fiir beliebhige Achsen. 107
dagegen

S R g i el e B R
Fmimins =t ae — = 2\l = 2 l/— T w42} 2) = Tiax.-
Diese Resultate werden sich spiiter in einer allgemeinen Formel
bestitigen.

152) Eine brauchbare Beziehung zwischen dem Trigheits-
moment und dem Centrifugalmoment ergiebt sich aus folgender
Betrachtung.

Nach Nr. 133 ist fiir die um « und die um § = « 4 90° gegen die
grofse Hauptachse geneigten Achsen -
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0, =@, Cos” - 0 sin® «
& (9‘, o;) SIN € COS €.

Man bilde aus den beiden ersten (Gleichungen durch Multiplikation
eine neue, aus der dritten durch beiderseitige (Quadrierung ebenfalls.
Aus den meuen Gleichungen bilde man eine weitere durch beider-
seitige Subtraktion. Dann erhilt man

10, — A =p,sin’« P R L e
0,0, — A =0, sin” @ cos® o + 0,90, \sin” & | cos &) 4 0, SIn @ CoS™ &
Fod 28 AR o g2 2 e 2 e L= 2 7
| @, SIN @ COS" @ — 20,0, SN & COS™ ¢ -+ 9, SI” @ cOS™ ¢ |
Pl Sl S SR Gl R e i
= 0,0, (hm o+ 2 sin” @ cos” & | cos it)
2 2[ i I J 2 3
"'—-OI 9, ~a|i’1 o — LtJ-. (14 : {]|9:
Demnach 1st
14 2 2 cA)
= '9.39\' r hﬂ]'\oj

{ H:{!-‘ r

Daraus folgt z. B.

oder
& s al 2 2 2
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Von der letzteren Beziehung soll spiter eine wichtige Anwendung
gemacht werden.
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